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บทท่ี 5 
สรุปผล และข้อเสนอแนะ 

 
5.1 สรุปผล 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วน
ต าบลโพธ์ิตาก อ าเภอเมือง จังหวัดนครพนม มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจและประเมินความพึงพอใจของ
ประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลโพธ์ิตาก และเพ่ือน าผลการศึกษาและ
ข้อเสนอแนะใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงประสิทธิภาพ และประสิทธิผลขององค์การบริหารส่วนต าบล
โพธ์ิตาก ประชากรท่ีใช้ในการศึกษาครั้งน้ีได้แก่ ประชาชนท่ีอยู่ในเขตปกครองขององค์การบริหารส่วน
ต าบลโพธ์ิตาก จ านวน 6,958 คน ได้กลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลแบบสอบถาม จ านวน 400 
คน โดยการก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างใช้สูตรการค านวณของทาโรยามาเน่ (Taro Yamane) โดย
ก าหนดค่าความคลาดเคล่ือนของกลุ่มตัวอย่างร้อยละ 5 เครื่องมือท่ีใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลคือ
แบบสอบถาม เป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับ สถิติท่ีใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 
คือ  ค่าเฉล่ีย (Arithmetic Mean) ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) และค่าร้อยละ 
(Percentage) ผลการศึกษาสรุปได้ดังน้ี 
 

5.1.1 สภาพทั่วไปของผู้รับบริการ 
         ผู้รับบริการท่ีตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จ านวน 214 คน คิดเป็นร้อยละ 53.50 
มีอายุระหว่าง 41 – 50 ปี จ านวน  126 คน คิดเป็นร้อยละ 31.50 มีสถานภาพสมรส จ านวน 298 คน 
คิดเป็นร้อยละ 74.50 มีระดับการศึกษาระดับประถมศึกษา จ านวน 243 คน     คิดเป็นร้อยละ 60.75 มี
อาชีพเกษตรกร จ านวน 206 คน คิดเป็นร้อยละ 51.50 มีรายได้ต่ ากว่า 5,000 บาทจ านวน 276 คน  คิด
เป็นร้อยละ 69.00 และมีความถี่ในการมาใช้บริการ 1 – 2 ครั้งต่อเดือน จ านวน 345 คน คิดเป็นร้อยละ 
86.25 

5.1.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการโดยภาพรวม
 ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพการให้บริการท้ัง 6 ภารกิจขององค์การบริหารส่วน
ต าบลโพธ์ิตาก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.74 คิดเป็นร้อยละ 
94.80 เมื่อพิจารณาเป็นรายภารกิจ พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจงานด้านพัฒนาชุมชนหรือสวัสดิการ
สังคมมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.83 คิดเป็นร้อยละ 96.60  รองลงมาคืองานด้านรายได้หรือภาษี มี
ค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.20 ด้านสาธารณสุข มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.73  คิดเป็นร้อยละ 94.60 
งานด้านการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40  งานด้านป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัย มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.70 คิดเป็นร้อยละ 94.00 และงานด้านโยธา การขออนุญาต
ปลูกส่ิงก่อสร้าง มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.68 คิดเป็นร้อยละ 93.60 ตามล าดับ 
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5.1.3 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการงานด้าน
การศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม 

ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม
ขององค์การบริหารส่วนต าบลโพธ์ิตาก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 
4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 เมื่อพิจารณาเป็นรายภารกิจ พบว่า  ผู้รับบริการมีความพึงพอใจด้านขั้นตอน
กระบวนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.00 รองลงมาคือด้านส่ิงอ านวยความ
สะดวก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.60 ด้านช่องทางให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.70 คิด
เป็นร้อยละ 94.00 และด้านเจ้าหน้าท่ีให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.69 คิดเป็นร้อยละ 93.80 ตามล าดับ 

 
5.1.4 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการงานป้องกันและ

บรรเทาสาธารณภัย 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย

ขององค์การบริหารส่วนต าบลโพธ์ิตาก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 
4.70 คิดเป็นร้อยละ 94.00 เมื่อพิจารณาเป็นรายภารกิจ พบว่า  ผู้รับบริการมีความพึงพอใจด้านช่องทาง
การให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.75 คิดเป็นร้อยละ 95.00 รองลงมาคือเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.71 คิดเป็นร้อยละ 94.20 ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.68 คิดเป็นร้อยละ 
93.60 และด้านกระบวนการขั้นตอนให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.66 คิดเป็นร้อยละ 93.20 ตามล าดับ 

 
5.1.5 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านรายได้

หรือภาษี 
ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านรายได้หรือภาษีขององค์การบริหารส่วน
ต าบลบ้านค้อ โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.76 คิดเป็นร้อยละ 
95.20 เมื่อพิจารณาเป็นรายภารกิจ พบว่า  ผู้รับบริการมีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้ าท่ีผู้ให้บริการ            
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.82 คิดเป็นร้อยละ 96.40 รองลงมาคือด้านส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 
4.77 คิดเป็นร้อยละ 97.00 ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการและด้านช่องทางการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 
4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.60 ตามล าดับ 
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 5.1.6 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านการ
พัฒนาชุมชนและสวัสดิการสังคม 

  ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านการพัฒนาชุมชนและสวัสดิการ
สังคมขององค์การบริหารส่วนต าบลโพธ์ิตาก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.83 คิดเป็นร้อยละ 96.60 เมื่อพิจารณาเป็นรายภารกิจ พบว่า  ผู้รับบริการมีความพึงพอใจด้าน
ช่องทางการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.85 คิดเป็นร้อยละ 96.20 รองลงมาคือด้านส่ิงอ านวยความ
สะดวก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.84 คิดเป็นร้อยละ 96.60 ด้านขั้นตอนกระบวนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 
4.82 คิดเป็นร้อยละ 96.20 และด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.81 คิดเป็นร้อยละ 96.00 
ตามล าดับคิดเป็นร้อยละ 94.80 และด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.73  คิด
เป็นร้อยละ 94.60 ตามล าดับ 

 
5.1.7 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการงานด้าน

สาธารณสุข 
 ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านสาธารณสุขขององค์การบริหาร
ส่วนต าบลโพธ์ิตาก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.73 คิดเป็นร้อย
ละ 94.60 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจ
ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.76 คิดเป็นร้อยละ 95.20 รองลงมาคือ ด้าน
ช่องทางการให้บริการมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.60 ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 และ ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.71 คิด
เป็นร้อยละ 94.20 ตามล าดับ 
 

5.1.8 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการงานด้านโยธา 
การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้าง 
 ความพึงพอใจของผู้รับบริการต่อคุณภาพงานด้านโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้างของ
องค์การบริหารส่วนต าบลโพธ์ิตาก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุดมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 
4.68 คิดเป็นร้อยละ 93.60 เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจด้านเจ้าหน้าท่ีผู้
ให้บริการมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 รองลงมาคือ ด้านช่องทางการให้บริการ
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.70 คิดเป็นร้อยละ 94.00ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.68 คิดเป็น
ร้อยละ 93.60 และด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.62 คิดเป็นร้อยละ 92.40 
ตามล าดับ 
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5.2 ข้อเสนอแนะ 
ในสถานการณ์โควิด-19 องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรเพ่ิมการประชาสัมพันธ์ให้กับประชาชน

มากย่ิงขึ้น เพ่ือสร้างความรู้ความเข้าใจและตระหนักต่อการป้องกันตนเองให้ห่างไกลเช้ือโรค ส่ือสารกับ
ประชาชนในทุกช่องทางให้มากขึ้นเพ่ือสร้างความเข้าใจท่ีดีและเพ่ือให้ประชาชนปฏิบัติตามนโยบายของ
ภาครัฐและท้องถิ่น  

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรมีการส ารองวัสดุ อุปกรณ์ไว้ใช้กรณีมีการระบาดรอบใหม่ หรือมี
โรคอุบัติใหม่เกิดขึ้นในประเทศ เน่ืองจากในสถานการณ์ท่ีปกติราคาสินค้าท่ีจ าเป็นในการป้องกันโรคน้ันมี
ราคาถูก สามารถจัดซื้อได้ในราคาท้องตลาดและมีปริมาณท่ีเพียงพอหากมีการแพร่ระบาดครั้งใหม่ และ
ควรมีการอบรมพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการป้องกันโรค เทคนิค วิธีการในการ
จัดการปัญหาท่ีเกี่ยวเน่ืองจากการแพร่ระบาดและปัญหาท่ีเกิดจากมาตรการของรัฐ เป็นต้น 
 
 
 
 


